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LA

„GAZETA TRA NSILVANIEI“ .
Cu 1 Octomvrie st. v. 1905

se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Âustro-Ungaria: Pe un an 24 

cor6ne, pe şese luni 12 corone, pe trei luni
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şese lunî 20 francî, petrei 
luni 10 francî, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  p oş t a l e .

ADMINIS TRA ŢIUNEA.
xxxxxxxx xxxxxxxx xxxxxxxx xxxxxxxx

Resistenţă contra
volniciei ministeriale.
Braşov, 13 Octomvrie n.9 "

Se apropie un eveniment fatal, 
a cărui puternică umbră s’a anunţat 
în ţeră deja de două luni, pe o cale 
şi într’un mod însă, care n ’a putut 
face pănă, acum ca publicul cel mare 
să-şi dea semă de totă însemnătatea 
lui. Astă<Ji, după cele ce s’au mai pe
trecut şi se petrec, va fi mai pregătit 
credem fie-care pentru a înţelege a- 
câstă însemnătate, mai ales decă îi 
va fi venit la cunoscinţă ceea-ce s’a 
petrecut în comisiunea administrativă 
a comitatului Sibiiu Luni în 9 1. c.

Evenimentul, de care am amin
tit, că-şi aruncă umbra înainte cu 
putere, nu este decât ceea-ce plu- 
tesce turbure prin aer de multă vre
me, ceea-ce se şoptesce unora cu 
gr<5ză, altora cu deliciu în ureche, 
ceea-ce este obiect de atâta nelinisce 
şi iritaţiune atât pentru constituţio
nali cât şi pentru neconstituţionali, 
a tâ t pentru seminţia softalelor cât şi 
pentru raialele lipsite de drepturi din 
ţeră: absolutismul.

Pe când scriem aceste rânduri 
p6te că s’a pus deja pecetea în pa
latul împărătesc de la Viena pe de
cretele, prin care se va reactiva mi- 
nisteriul Fejervary, care de o lună 
de (Iile figureză numai ca ministeriu 
demisionat, purtător de afaceri. îna
inte cu două luni, terminul fatal de 
care făcurăm amintire mai sus, a- 
cest ministeriu de vremuri critice era 
încă în deplină activitate sub presi- 
dănţa definitivă a şefului său. S’a 
fost născut sub zodia „mânei libere“ 
şi a stărilor escepţionale.

Urmând legilor firei, încă din 
faşe ministeriul Fejervary s ’a mani
festat ca fiu al timpului ce l’a năs
cut şi în curând a început să se a- 
nunţe locuitorilor ţării ca făt al des
potismului de rassă dominant, care 
ca să-şi p6tă urmări poftele şi face 
mendrele mai uşor, se gudură la pi- 
ciorele domnitorului, se îneovoie şi e 
gata a se face luntre şi punte pen
tru tot ce nu vine în contrazicere di
rectă cu poftele lui nesăţiose.

Ministrul de culte si instrucţiune

publică din acest cabinet, ne mai aş
teptând să vadă disposiţiile de îm
păciuire ale coaliţiei şi direcţia ce o 
va lua crisa în desfăşurarea ei, a slo
bozit două rachete împotriva naţio
nalităţilor nemaghiare pe la mijlocul 
lunei lui August. înţelegem aici or
donanţele ministrului Lukacs dela 
15 August a. c. prin cari, ignorând 
legile existente, s’a încercat să intro
ducă era Berzeviczy în ţeră. Prin- 
t ’runa din aceste ordonanţe ministrul 
a dispus, cum seim, drept scop al in- 
strucţiunei limbei maghiare ce are 
a-se face în scölele poporale nema
ghiare, ca şcolarii să se scie exprima 
şi să scie ceti, scrie şi socoti fluent 
unguresce. Acesta era ţinta faimosu
lui proiect Berzeviczy. Ministrul Lu
kacs a luat verbal pasagiul acesta 
din proiect, vrând a-1 introduce pe 
calea ordonanţelor, firesce că numai 
sub egida forţei brutale, căci altfel 
nici nu i-ar fi putut veni în minte 
de örece acel postulat stă în diame
trală contrazicere cu töte legile exis
tente.

Mai departe colegul d-lui Fejer
vary face în mod volnic nouă dispo- 
siţiuni, contrare legilor în cestiunea 
când se pöte decreta închiderea unei 
şcole confesionale; apoi le dă în or
d o n an ţe le  sa le  i«© pretorilor şco lari ai 
statului nisce puteri şi prerogative, 
cari se bat in cap cu disposiţiile le
gilor dela 1868 şi chiar şi cu legea 
şcolară dela 1879 şi-şi bat joc de 
autonomia bisericelor, cari îşi susţin 
şcdlele. In fine mai născocesce alte 
disposiţii, pentru ca limba maghiară 
să îmbuce to t de două ori, er lim
bile nemaghiare se înghită numai 
odată şi şi atunci numai gol. Aşa 
s’a anunţat ministeriul, asupra căruia 
plutesce încă în momentul de faţă o 
mare misiune pentru viitor.

Ordinele lui au' fost edate toc
mai într’un timp, când valurile acti- 
vismului (Jilei erau biciuite de marea 
şi urgenta problemă de reformă elec
torală a lui Kristoffy. Nu-i mirare prin 
urmare, că li-s’a dat prea puţină a- 
tenţiune din partea celor ce şi-au 
pus ca ţintă eluptarea drepturilor na
ţionale. O escepţiune laudabilă însă 
am avut plăcerea a constata în ati
tudinea comisiunei administrative şi 
a congregaţiei comitatului Sibiiu.

Cetitorii noştri cunosc atât re- 
presentaţiunea, ce a făcut-o comitatul 
Sibiiu în contra amintitei ordonanţe 
şcolare ministeriale, cât şi cele ce 
s’au petrecut Luni în sînul comisiu
nei administrative a acelui comitat, 
unde majoritatea săsescă şi minori
tatea românescă a representaţilor aleşi 
a protestat solemnei contra volniciei 
ministeriale şi vedend că fîşpanul nu 
vrea să respecteze decisiunea comi
siunei, ci se crede dator a-se face 
instrumentul volniciei ministrului, 
şi-au depus mandatele opunând ast
fel nelegiuirei o bărbătescă resistenţă.

Este şi acesta un semn al tim
pului. Tocmai Saşii din Sibiiu, cari 
pănă acuma au fost esemplu de pre- 
cauţiune între Saşi, să se ridice cu 
atâta hotărîre în contra unor ordine 
ministeriale! Timpul schimbă multe şi 
a trebuit se ajungă ia os cuţitul şi

să sgărie tare, ca să înceteze chiar şi 
îndelunga răbdare a celor mai mo
deraţi.

Representaţia comitatului Sibiiu, 
cătră »ministru preşedinte se încheie 
cu o declarare mult semnificativă. 
Ne-am mărginit, se dice acolo, se do
vedim, că disposiţiile ministrului sunt 
ilegale şi neconstituţionale. Nu voim 
se vorbim de tendinţa lor stricăcidsă 
în ce privesce cultura şi desvoltarea 
ei şi, decă cerem să stăruiţi ca aceste 
ordonanţe se fie retrase, o facem nu 
în numele dreptăţii şi a echităţii, nu 
în numele drepturilor omului, nici în 
numele minţii sănătose şi a înţelep- 
ciunei de stat, ci în numele legei, a 
cărei majestate şi inviolabilitate e 
respectată în alte ţâri şi de miniştri.

Cu alte cuvinte representanţii co
mitatului Sibiiu îi spun şefului guver
nului actual demisionat, care mâne 
pote să aibă un mare ro l : n’aşteptăm 
dela voi se recuntisceţî absurditatea 
nisuinţelor vostre despotice, n ’aştep
tăm se daţi curs sentimentelor v6stre 
de dreptate, de echitate şi de umanitate, 
seu minţii sănăttise şi înţelepcinnei de 
stat, peste cari sentimente seim îna
inte că nu sunteţi stăpâni, ci vă ce
rem numai să respectaţi majoritatea 
şi inviolabilitatea legei, a legei, care 
di ceti, că ?ste singura tărie a vdstră. 
şi la care vă provocaţi în mod 
atât de emfatic tot-deuna, şi când 
sunteţi Ia putere şi când sunteţi în 
oposiţiune, şi când vă înfrăţiţi şi când 
v6 rSsboiţi cu noi, şi când trăiţi în 
pace şi când staţi în luptă cu Co
rtina.

Se pote o mai mare ocară pen
tru acestă epocă, care în numele le
gei permite to te? E timpul suprem 
să se purifice aerul ei pestilent .

Braşov, 30 Septemvrie v.
Ruperea definitivă a relaţiilor diplo~ 

mative între România şi Grecia, o telegra
mă particulară primită erî la amiadî de rni- 
nisteriul român al afacerilor strfiine anunţă, 
că în consiliul de miniştri al Greciei ţinut 
alaltă-eri s’a decis ca se se notifice guvernului 
român ruperea definitivă a relaţiunilor diplo
matice. Imediat după acostă notificare gu
vernul român va începe sS aplice represa
liile anunţate.

Papa şi crisa ungară. Corespondentul 
din Roma al (farului nBerliner Tagblatt“ 
telegrafiază acestui <Jiar, că Curia romană 
urmăresce cu viu interes şi cu mare în
grijire mersul crisei ungare. Curia se te
me, că prin slăbirea imperului Habsburgi- 
lor va urma o catastrofă şi pentru ultima 
putere mare catolică, care a rSmas încă 
credincidsă Vaticanului, şi astfel şi ele
mentele catolice din peninsula balcanică 
pot fi ameninţate de pericol. ţ)ilele trecu
te papa a primit pe un aristrocat ma
ghiar şi i-s'a p lâns , apoi a protestat con
tra purtărei clerului maghiar catolic din  
Ungaria şi ş’a manifestat îngrijirile sale 
asupra viitorului.

însoţit de o notă, care presintă puterilor 
cestiunea Aromânilor macedoneni din punc
tul de vedere grecesc. Ca curiositate re- 
sumăm aci punctele acestui memoriu:

Memoriul <Jice5 că »pretinsa« cestiune 
a Kuţovlahilor a fost ridicată-, acum cât
va timp, de nisce agitatori streini în une
le districte din Macedonia, cu tóté că ea 
nu are de cât un caracter pur biseriseri- 
cesc. Patriarchul, faţă cil proporţiunile da* 
te acestei cestiuni şi cu importanţa inter
naţională ce-i se atribue, crede că trebue 
se expună principiile şi opiniunea, care pre- 
valézá în sînul sfintei biserice mume şi se 
razimă pe buna voinţă a guvernelor res
pective în acéstá cestiune. Memoriul ada
uge, ca propraganda românescă cheltuesee 
anual de vre-o 40 de ani, câte un milion 
de lei, dér că totuşi n’a isbutit s8 facă de 
cât 12  mii de »prozeliţi«.Resultatul propra- 
gandei românescî, spune memoriul, este 
descurajator şi de aceea România face 
sforţări desperate şi cere comunităţi ecle- 
siastice autonome. Totuşi 90.000 de Greco- 
valahi nu s’au declarat ca Români, ci ca 
Greci, comisiunilor de recensământ. Bise
rica mumă nu va permite nici-odată o di- 
visiune în jurisdicţiunea eî eclesiastică şi-şi 
va apéra privilegiile. Patriarchul nu vrea 
sé violeze drepturile altora, dér este hotă- 
rît sS-şi apere domeniul sőu.Cát pentru ar* 
gumentele de limbă, invocate de propaganda 
rom&aé&cá, 4ice m ^ o r ^  eift^^JM yîrş*.- 
text pentru aspiraţiunile rór asupra bise
ricilor, şcdlelor şi preoţilor. Memoriul pa- 
triarchiei închee picând, că acesta este 
adevărul asupra »aşa (Jisei cestiuni româ
nesc! în Macedonia«,

Disposiţiunl cu privire la armată. Ofi
ciosul »M. Tudositó« anunţă, că ministeriul 
comun de résboiü împreună eu ministeriul 
ung. de honvedi au hotărit sö cheme la 
inştrucţie militară pe reserviştii de Între
gire împărţiţi la stagiul ultimei recrutări 
pe trei ani din armata comună şi de la 
honve<Jime. Citaţiunile nu se vor preda 
prin autorităţile administrative, ca pănă a- 
cum, ci se vor trimite cu posta la adresa 
fie-căruia în parte. S’a hotărît tot-odată 
ca feciorii, cari au făcut trei ani de ser
viciu, sé fie reţinuţi sub stég şi mai de
parte de la 1 Ianuarie 1906, anume pănă 
la 31 Decemvrie 1906. Ordinul pe ar
mată privitor la acestă disposiţiune se 
aşteptă sö urmeze în tot momentul. Ordi
nul nu se va publica nici în monitorul ós- 
tei, nici nu se va comunica autorităţilor 
municipale, ca la 1903, ci vor fi avisate 
simplu comandele de întregire, că Maj. Sa 
a ordonat de-oparte reţinerea in serviciu 
a soldaţilor, cari şi-au făcut stagiul de 3 
ani, de altă parte chemarea reserviştilor 
de întregire şi reţinerea lor în serviciü. 
Pe calea acésta voesc autorităţile militare 
sâ evite amestecul autorităţilor civile în 
cestiunea armatei.

Un memoriu al patriarebuiui. Se co
munică din Constantinopol, că patriarchul 
ecumenic a remis tuturor ambasadorilor 
puterilor un memoriu în cestiunea Aro
mânilor din Macedonia, Acest memoriu este

Sârbii radicali şi crisa. Din Neopian- 
ta li-se anunţă foilor ungurescî, că Sârbii 
radicali ar fi gata s8 se declare sprijinito
r i ai coaliţiunei şi a-se alătura la atitu- 
tudinea oposiţiunei croate. Celelalte parti
de serbescl din Ungaria stau de o camdată 
în reservâ. Partidul radical sârbesc a de
cis — scie »Bud. Hirlap« — sâ renunţe la 
graţia Vienei şi s6 refuse ori-ce serviciu 
partidelor austriace. (!) »Zastava« din Neo- 
plata scrie, că interesul Şerbilor pretinde
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ca pe cât se pote s§ mârgă cu Maghiarii, er 
nu a-se pune în serviciul partidelor aus
triaco.

Observăm, că fiarele maghiare coa- 
liţioniste, cari ţin sS facă mare tărăboiîi cu 
astfel de sciri, nu pot s6 înv6ce vre-o 
faptă îndeplinită, seu enunciaţiunî obli- 
găt(5re din partea Sârbilor. De aceea infor- 
maţiunile lor trebue luate cu reservă.

>Novosti< despre alianţa franco-rusă.
piarul »Novosti« scrie, că nu există abso
lut nicî un motiv de a se bănui, că alianţa 
franco-rusă e slabă. Graţie acestei alianţe 
Rusia a găsit resursele financiare necesare 
pentru a sustiné un résboiü lung. Tot gra
ţie acestei alianţe, Rusia a putut dirija în 
Extremul Orient o parte considerabilă din 
trupele sale dela frontirea occidentală. Gra
ţie tot acestei alianţe Germania s’a liotă- 
rît sö dea o soluţie pacifică conflictului 
marocan. Acesta soluţie a intervenit de 
fapt când 'Germania a fost convinsă de 
soliditatea alianţei franco-ruse. ţ)iarul rus 
constată ireproşabila corectitudine a con
duitei Franţei faţă de Rusia în timpul rés- 
boiului, ca şi în timpul negocierilor de la 
Portsmouth. Existenţa alianţei franco-ruse, 
adauge (Jiarul rus, a esercitat indubitabil 
asupra acestor negocieri o influenţă favo
rabilă Rusiei. Evenimentele din urmă 
au probat în destul necesitatea de a se 
întări acestă alianţă, care constitue funda
mentul echilibrului lumei întregi. Tote sgo- 
motele privitóre la renunţarea Rusiei de 
a fi aliata Franciéi, séu de vr’o adiţiune 
la acestă alianţă a unei înţelegeri ruso- 
germane, sunt lipsite de temeiti.

Petitia consistoriului ev. săsesc»
cătră Majestatea Sa.

Consistorul bisericei ev. săsescî 
în şedinţa sa de la 18 Septemvrie a 
hotărît a adresa Maiestăţii Sale Mo- 
narchului o petiţie, cerênd scutul Ma
iestăţii Sale pentru autonomia biseri
cei violate prin cunoscutele ordonanţe 
ale ministrului de culte în afacerea 
instrucţiunei primare. Petiţia acésta 
o vedem publicata în numéral de la
11 Octomvrie al organului bisericesc 
„Kirchliche Blätter“ şi are următorul 
text :

Maiestate imperială şi apostolică- 
regescă !

Prea graţiose Impërate, Rege şi Stă
pâne !

Ministrul pentru culte şi instrucţiunea 
publică al Maiestăţii Vóstre imperiale şi 
apostolice regesei sub Nr. 72.000/1905 d. d. 
Budapesta 15 August a. c. şi Nr. 72.001/1905 
cu aceeaşî dată, a publicat douë ordina- 
ţiunî, una »în causa instrucţiunei în limba 
maghiară în şcolile primare cu limba de 
învëÇâmânt nemaghiară«, ér cealaltă »în 
causa instrucţiunei limbei maghiare la pre
parandiile cu limba de înveţământ nema
ghiară«.

Consistoriul cu cel mai profund res
pect subsemnat al bisericei ev. de conf. 
augustană din părţile ardelene ale ţerii, se 
simte jignit prin aceste douë ordinaţiuni 
şi implorézâ dela Maiestatea Vostră ocro
tire împotriva violentării.

Maiestatea Vösträ, ca purtătorul prea 
înalt al corónei lui Stefan, în sensul înte- 
meiătorului regatului Ungariei, regele Ste
fan, care a dis (l. Decretum St. Ştefani 
cap. VI.): »Imperiul de o singură limbă şi 
de un singur obiceiü este slab şi fragil«, 
sunteţi aplecat cu inimă părintescă popó- 
relor poliglote ale acestui stat; şi cu fide
litate probată prin secole este supus Ma
iestăţii Vóstre imperiale şi apostolice re
gesei, precum şi casei prea înalte a Maj. 
Vóstre şi poporul ardelean săsesc aflător 
sub îngrijirea bisericei nóstre, şi care nu 
este nevrednic de ocrotirea preagraţi0să 
a Maiestăţii Vóstre faţă cu nedreptatea şi 
nimicirea ameninţăt0re.

Adevërat, că Excelenţa Sa d-I minis
tru r. u. al cultelor şi instrucţiunei publice j 
invócá, că numitele ordinaţiuni nu sunt 
altceva, decât esecutarea legii,— însë afir- 1

maţiunea acésta stă in contradicţie cu or- 
dinaţiunile ministeriale.

Aceste ordinaţiuni nu numai că vio- 
lézâ legile esistente, ci îşi asumézâ şi sfera 
de competenţă a legislativei, luând mësuri 
pe cari a-le lua după constituţiune şi for
mal, numai legislativa este în drept. De- 
órece unul din factorii legislativei, dieta, 
actualmente nu e în stare a corespunde 
înaltelor sale probleme, ne adresăm cu ve- 
neraţiune celuilalt factor al legislativei în
trupat în Maiestatea Vóstrá, ne adresăm 
Corónei cu rugămintea de a remedia nu 
numai o nedreptate, ce ni-s’a făcut, ci şi 
o prevaricaţiune în sfera de competenţă a 
Corónei, ca unul din factorii legislativei.

In ordinaţiunile ministeriale se fixeză 
ca ţintă a Înv0ţământului pentru elevii şco
lilor primare cu limba de învâţământ ne
maghiară : »ca ei së-sï exprime cugetele 
conform raporturilor de vieţă, corect în 
limba maghiară, mai departe së scie ceti, 
scrie şi socoti fluent unguresce«. Ţinta 
acésta de învăţământ nu se întemeiéza pe 
o lege, ci este împrumutată verbal din 
proiectul de lege »asupra modificării arti
colului de lege XXXVIII din anul 1868, 
ce tratézá despre înveţământul primar, a 
articolului de lege XVIII din 1879, ce tra
tézá despre învăţământul limbei maghiare, 
precum şi a articolului XXVI din 1893, ce 
tratézâ despre salarisarea învëtâtorilor şi 
învëtâtôrelor confesionale«, proiect presen
tat în dietă de guvernul anterior şi apoi 
érâsï retras, combătut de majoritatea pa
tronilor de şcole confesionali.

Proiectul de lege, în §-ul 14 consi
dera de necesar, a fixa prin legislaţiune 
disposiţia amintită a ţintei de înveţământ 
pentru şcolile primare cu limba de învë- 
ţământ nemaghiară, pe când actualul domn 
ministru r. u. al cultelor şi instrucţiunei 
publice, decreteză numita ţintă de înveţă
mânt şi ordonézá executarea imediată a 
ei lăsând la o parte legislaţiunea, în vir
tutea unei ordinaţiuni. A mai încercat 
încă unul din imediaţii antecesori ai dom
nului ministru de culte şi instrucţiune 
publică prin circulara dela 5 Iunie 1902 
Nr. 30,332 a extinde ţinta de învăţământ 
pentru limba maghiară, dér şi în potriva 
acestei mësuri s’a făcut protest din partea 
acestui consistor.

Ţinta de înveţământ fixată acum prin 
Ofd.naţiuutoa Nr. 72,000, 905 conţine o mo
dificare a legii în vigóre, art. XVIII din 
1879, »asupra instrucţiei în limba ma
ghiară în institutele de înveţământ popo
rale«, care în §-ul 4 impune limba ma
ghiară ca obiect obligător de înv€ţământ 
în şcolile primare, dér în expunerea de 
motive declară expres : „A sili pe cetă
ţenii de altă limbă, ca së-sï însuséscà pe 
lângă limba lor maternă şi limba statului, 
ar fi o sforţare inutilă“, şi a fost fixată 
numai pentru preparandii ca ţintă de în
veţământ, pentru-ca candidaţii de învăţă
tori së-sï însuşâscă limba maghiară în 
vorbire şi scriere, spre a o puté preda în 
şcolile primare. Ţînta de înveţământ fic- 
sată pentru candidaţii de înv0ţători în pre
parandii se estinde prin ordinaţiunea mi
nisterială Nr. 72,000/905 în esenţă asu
pra elevilor din şc0lele primare cu limba 
de înveţământ nemaghiară — o disposiţie 
de importanţă largă, care abstrăgând dela 
modificarea unei legi în vigóre, aparţine 
sferei de competenţă a legislaţiunei şi în 
virtutea însemnătăţii grave şi bogat© !n 
consecinţe, aşa că omiterea intervenţiei le
gislativei nu este admisibilă. Acéstá ţintă 
lărgită a învSţ&mdntului, ca së întrebuin
ţăm cuvintele expunerei de motive la art. 
de legejX VIII din 1889 asupra instrucţiunei 
limbei maghiare, — »este o sforţare inu
tilă«, care imposibil së aibă succesul dorit, 
dér este proprie a nimici şc0la primară 
şi problemele ei.

(Va urnea.)

D upă am ân area  dietei.
Evenimentele, ce s’au petrecut 

în şedinţa dela 10 Octomvrie a die
tei, par a confirma prezicerile acelora, 
cari susţin, că sortea acestei diete e 
pecetluită şi că la 19 Decemvrie ea 
va fi disolvată.

Dilele viitóre va urma reactivarea 
guvernului Fejervary, pe basa ul ti - 
matului dela 23 Septemvrie şi a pro
gramului pe care ministrul preşedinte 
l’a presentat Corónei în diferite rân
duri. Intre dietă şi guvern s’au rupt 
orî-ce legături, dovadă şi împrejurarea, 
că la şedinţa din 10 Oct. guvernul nicî 
nu s’a presentat. După astfel de an
tecedenţe e o absurditate a-se mai 
vorbi despre reluarea firului negocie
rilor între guvern şi majoritate cu 
scop de a-se stabili o înţelegere.

După tote semnele pausa pănă 
la 19 Decemvrie va folosi-o guvernul 
în scop de a-şi pregăti nouéle mé- 
surî cu cari sé-sí asigure dobândirea 
unei majorităţi, şi a pregăti noua cam
panie electorală, care va urma în 
érná.

Evenimentul diiei este nóua au
dienţă a ministrului preşedinte Fe
jervary la Majestatea. Sa. Audienţa a 
avut loc eri, Joi, la >órele 11 a. m. 
şi a durat l 1/2 0ră. După o ultimă 
depeşă Majestatea Sa ar fî primit cu 
graţie raportul şi propunerile Iui Fe
jervary asupra situaţiunei. Decisiune 
n ’a urm at înse. La dorinţa Monar- 
chului bar. Fejervary a rémas în 
Viena. Alte audienţe nu sunt plă
nuite. După audienţă Fejervary s’a 
dus la ministeriul de esterne, unde 
a conferit timp mai îndelungat cu 
contele Goluchowski.

Se afirmă, că noua numire a mi- 
nisteriului se va publica în num érül 
de mâne al fóiei oficiale. De-odată cu 
numirea se va publica şi un mani
fest al Maj. Sale, care va conţin é 
programul guvernului.

„Neue Fr. Presse“, care de obi
ceiü e bine informat şi orientat des
pre cele ce se petrec în cercurile 
curţii şi la Budapesta, <Jice că pro
blema guvernului Fejervary va fi, ca 
cu programul séu sé trantéscá ma
joritatea actuală la viitórele' alegeri, 
carî vor urina îndată după disolva- 
rea camerei.

Ca soire nouă mai înregistrăm, 
că după informaţiunile cercurilor po
litice diriguitóre maghiare sunt es- 
‘cluse orî-ce tratări cu coaliţia. Mo
narchul nicî că vré sé mai audă des
pre astfel de tratări.

Intr’aceea deputaţii partidelor 
coaliate s’au împrăsciat care în că- 
trău prin provincie, ca sé organiseze 
mişcarea de resistenţă pasivă contra 
guvernului. La Teresiopol a fost con
vocată pe Dumineca viitóre o mare 
adunare de protestare. Vor participa 
Kossuth, Apponyi, Barabas şi alţi de
putaţi.

Congregaţia comitatului Caraş-Severin.
La 11 Octomvrie n. s’a ţinut în Lu- 

goşiu congregaţia de tomnă a comitatului 
Caraş-Severin. La ordinea cailei se pusese 
aducerea la cunoscinţă a numirei minis- 
teriului Fejervary, apelul admo.iiator ala- 
cestui ministeriu cătră municipii, şi curen- 
dele municipale referitóre la alăturarea la 
resistenţă pasivă. Tóté aceste obiecte co
mitetul permanent le-a îmbinat intr’o sin
gură moţiune, prin care <se votézá neîn
credere ministeriului Fejervary şi enunţă 
resistenţă pasiva. De remarcat este, că 
însuşi viceşpanul Carol Fialka a presen
tat în numele seu propunerea privitóre la 
resistenţă pasivă.

Membrii români ai congregaţiei au 
dat prin d-1 Dr. G. Dobrin o declaraţie 
subscrisă de d-nii: Dr. G. Dobrin, Coriolan 
Brediceanu, Dr. Valeriu Branisce, Nicolae 
Bireescu, Dr. Petru Barbu, Dr. Cornel Jurca 
Dr. Irfidor Pop, Titu Haţieg, Dr. George 
Popoviciu, Virgil Thomici, George Tatucu, 
Dr, Ştefan Petrovici, Pavel Craşovan şi 
Dr. Aurel Valean.

Declaraţiunea acésta se introduceau 
constatarea, că de óre-ce cele douâ direc
ţiuni, a căror luptă înverşunată a provo
cat asupra ţerii o crisă grea şi incalcula
bilă în urmările ei, se unesc în ideia fun

damentală a nenorocitei politice de stat, 
ce pornesce din concepţia, că Ungaria nu
mai aşa póte exista, décá tóté popórele 
ţerii se vor contopi în rassa maghiară şi 
întréga populaţiune a Ungariei va deveni 
o naţiune unitară consolidată ; după-ce 
prin urmare ambele direcţiuni văd în con
topirea artificială de rassă, garanta de e- 
xistenţă a Ungariei, — ér Românii nu vëd 
în acéstá contopire de rassă nicî o garan
ţie da existenţă, ci o primejdie seriósá 
pentru Ungaria, divisând în mod artificial 
în douë tabere ostile popórele Ungariei 
destinate a trăi împreună în plină înţele
gere pacinică;

după-ce ambele direcţiuni amintite 
se deosebesc în privinţa acestei politice de 
stat numai prin aceea, că una din ele este 
gata a aeăţa de-ocamdata de cuiü ideia 
independenţei de stat şi a susţine după 
putinţă legătura existentă cu Austria, ca 
în chipul acesta se pótá duce cu succes 
în îndeplinire marea operă a acestui pro
ces de contopire de rasse, pe când cea
laltă direcţie voesce së desfacă alianţa e- 
xistentă cu Austria, tindând spre uniunea 
personală, vëçlând în armata ungară inde
pendentă un nou instrument eficace al con- 
topirei artificiale de rasse, ér în indepen
denţa de stat a Ungariei cucerirea popó- 
relor ei pentru rassa maghiară;

după-ce deosebirea între cele doue 
direcţiuni în cestiunea armatei este numai, 
că una din ele vede în armata comună, 
ér cealaltă în armata ungară independentă 
cel mai puternic sprijin 'al politicei de 
stat îndreptate în contra existenţei naţio
nale a popórelor nemaghiare, ér noi Ro
mânii, fără de a comite un act de sinuci
dere naţională, nu ne putem alătura nici 
uneia, nici alteia din aceste douë direcţi
uni; — pe lângă esprimarea profundei în
grijiri patriotice şi pentru precisarea po- 
siţiei ce o iau în actuala crisă seriösä, 
amintiţii membrii români ai congregaţiei 
dau urmatórea declaraţie:

»Tocmai precum am fost necesitaţi 
şi pană acum a lua posiţia celei mai de
clarate oposiţiunî faţa de tóté guvernele 
din causa acestei politice destructive de 
stat a lor, tot aşa luăm aceeaşî posiţie de
clarat oposiţională şi faţă de ministeriul 
Fejervary, care deja în scurtul timp ai 
existenţei sale depănă acum a dat probe 
suficiente, că — asemenea antecesorilor 
sëi — se mişcă în aceleaşi ape ale aces
tei politice destructive de stat. Dér tot-o- 
dată declarăm expres, că noi — pe lângă 
acâstă posiţie a nóstrá declarat oposiţio
nală faţă de guvernul Fejervary — nu ne 
identificăm de loc Lcu politica majorităţii 
coalisate şi nu ne alăturăm la acel fel de 
luptă, care împinge ţâra spre anarchie şi 
care trebue së umple pe fie-care patriot 
liniştit cugetător cu cele mai serióse în
grijorări. De aceea nicî nu putem lua din 
parte-ne rëspunderea pentru un asemenea 
fel de luptă, care dej a de mult nu se mai 
mişcă pe terenul luptelor normale consti
tuţionale de partid«.

înainte de a-se ceti acestă declaraţie 
membrii români ai congregaţiunei au fă
cut prin rostul d-lui Dr. G. Popovicî în
cercarea de a-se lua odiosul obiect de la 
ordinea dilei, propunând — cum rapor- 
tézâ „Drapelul« — esmiterea unei anchete 
speciale, care së studieze cestiunea şi së 
vină în una din congregaţiile viitóre cu o 
propunere, care së corëspundà adevërate- 
lor intenţii şi sentimente ale poporaţiunei 
comitatului. Pentru propunerea d-Iui Po
povicî a votat şi membrul camerei mag
naţilor C. Şvab, baronul Bruckenthal, ma
rele proprietar Hussar şi alţi bărbaţi in
dependenţi maghiari. N’a folosit însë ni
mic faţă de voturile armadiei de notari 
comunali şi funcţionari comandaţi de vice
şpanul.

Din partea Româniler d-1 Coriolan 
Brediceanu a desfăşurat consecenţele ine
vitabile ale jocului hazard ce se face în 
mod aşa de uşuratic de aceia, cari ar tre
bui së fie păzitorii ordinei şi liniştei în 
comitat. Din partea Maghiarilor cu vederi 
independente mai serióse marele proprie
tar Huszar a dovedit, că nu este admisi
bil, ca viceşpanul unui comitat së facă o 
propunere aşa de adânc tăiătore în vieţa 
politică a ţerii, cum este propunerea re- 
sistenţei pasive prin care se părăsesoe te-
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renul legalităţii şi constituţionalismului. 
Dr. Haas advocat, a declarat, că a voi o 
Ungarie mare şi independentă şi a nu re- 
sólva cestiunea de naţionalitate, este sem
nul cel mai evident, că ómenii nu-şî dau 
séma ce fac şi ce voesc, căci premisa ne
condiţionată a linei Ungarii mari şi inde
pendente este soluţiunea cestiunei naţio
nalităţilor.

La votare propunerea viceşpanului a 
iost primită cu 130 voturi. De remar
cat este, că fişpanul Pogány, care în 
decursul desbaterei a păstrat cea mai 
strictă obiectivitate, a anunţat însuşi a- 
pelaţie în contra conclusului adus 1a pro
punerea viceşpanului Fialka.

România şi Franţa.
(Un respuns d-lui P. de Coubertin.)

Am făcut amintire de articolul lui 
P. de Coubertin publicat în diarul »Figaro« 
sub titlul »Nos amis Roumains«.

In acel articol se vorbia d*> sprijinul, 
ce l’a acordat Franţa (Napoleon III) Ro
mâniei pe timpul unirei principatelor şi în 
timpul domniei lui Cuza, precum şi de 
titlurile de simpatie, ce le posedă Franţa 
faţă cu naţiunea latină dela Dunărea de 
jos. Autorul n’a putut însă să trecă cu 
vederea nici recéla ce s’a produs în tim
pul din urmă, de când cu tripla alianţă, 
şi pledâză pentru cultivarea bunelor reia
ţi jn i între cele doue ţări, cu t<3tă gru
parea politică adversă.

Articolul <|iarului parisian a dat pri- 
Jegiu d-lui Em. Guloglu, fost deputat în 
camera română, de a adresa lui P. de 
Coubertin o scrisóre publicată în »L’lndé- 
pendence Roumaine«. In acestă scrisóre 

\se expun căuşele răcelii din timpul din 
urmă. Aceste cause se reduc la atitudinea 
Franţei, şi România nu este de loc culpa- 
\ilă la noua situaţie. Étá ce dice între 
Jtele d-1 Culoglu :

»îndată după proclamarea Republicei 
s’au început ostilităţile politicei francese 
faţă cu patria mea. S’a făcut acesta pentru 
a marca o schimbare în ordinea lucrurilor 
stabilită pe timpul imperiului? Ori au fost 
Ia mijloc resóne furnisate de atitudinea 
României în timpul răsboiului franco-ger- 
man?

Francesii, cari erau studenţi pe acel 
timp pot certifica, că un număr conside
rabil dintre colegii lor români s’au an
gajat în armata francesă. Alţii eră, bărbaţi, 
cari îşi făcură cariera, au mers să lupte 
sub drapelul Franţei. Intre aceştia pot 
cita două nume cunoscute: pe prinţul 
George Bibescu şi pe generalul Pilat. Ni
meni însă n’a întrat în serviciul Prusiei. 
Şi în timpul acesta domnea în România 
principele Carol de Hohenzollern, vene
ratul şi iubitul rege de astăzi.

După declaraţiunea răsboiului o per
sonalitate fórte înaltă din lumea nóstrá 
politică a (Jis în aplausele Camerei: »Acolo, 
unde va fi drapelul frances, vor fi şi sim
patiile nóstre«. Şi când colonia germană 
din Bucuresci a vrut se celebreze victoria 
armelor germane, un potop de huiduieli 
şi de pietri a împrăsciat banchetul orga- 
nisat spre acest scop şi presidat de con
sulul de Radovitz.

Neplăcerile, ce au urmat pentru noi 
au fost mari şi s’au întins asupra unei 
serii de ani şi n’am avut satisfacţiunea a 

Je vedé îndulcite prin o privire binevoi- 
tóre a Franţei. Din contră în cei 30 de 
ani din urmă am avut de multe-ori a ne 
plânge de asuprirea politicei francese şi 
Dumnezeu scie, ce nevoie aveam de un 
sprijin atunci, când ne sbuciumam contra 
ostilităţilor şi lăcomiei popórelor ce ne în- 
cunjură. Tóté acestea însă n’au slăbit 
afecţiunea şi admiraţiunea nóstrá pentru 
Franţa; noi ara continuat a fi Francesi cu 
inima şi ne-am sforţat a fi şi cu spiritul.

Am vădut însă închi^ându-se şc0lele 
«militare trancese dinaintea ofiţerilor noştri, 
in timp ce ele râmaseră deschise pentru 
alţi străini De ce am fost siliţi a ne tri
mit© tinerii ofiţeri în şc0le germane, séu 
în regimente austriace? De ce suntem 
presentaţi în jurnale, reviste şi piese tea
trale ca având sentimente josnice şi mo
ravuri obscene ?

Ne judecă după prostiile săvîrşite de 
«tudenţi răi séu de câţî-va escroci. Se 
póte face responsabilă o naţiune pentru 
asemenea fapte?

D-1 Culoglu, după ce relevâză, că în 
iamiliile române se £vorbesee şi cetesce 
anult franţuzesce, şi că Românii au avut

totdăuna admiraţiune şi afecţiune pentru 1 
Franţa, se întrebă, care este totuşi causa 
răcelii constatate de P. de Coubertin? Şi 
răspunde în modul următor :

»Causa este, că pe când Germania a 
trimis la Bucuresci ca consul pe un R a
dovitz, care de atunci a ajuns ambasador, 
şi pe Bulow, ajuns de atunci prinţ şi can
celar al imperiului; pe când Austria a tri
mis pe Aehrental, de atunci ambasador la 
Petersburg şi pe contele Goluchowski, de 
atunci cancelar al Austro-Ungariei; pe 
când Italia a trimis pe un Tornielli, as- 
tădi ambasador în Paris, — guvernul fran
ces a trimis pe un Ordega, transferat aici 
din Tanger şi pe de Ring — ca să nu 
citez pe alţii — care la un bal de curte 
a dat braţul pentru a conduce la souper 
unei alte dame, şi nu celei, care îi fusese 
designată de marele mareşal al Curţii.

Consecinţele acestui fapt erau, că 
Franţa a fost tot-dăuna rău informată 
asupra sentimentelor n<5stre; piaţa fran- 
cesă rău informată asupra trebuinţelor şi 
isv<3relor n<5stre; negociaţiunile de orî-ce 
natură rău dirigiaţe şi conduse; apreciarea 
intereselor particulare şi intervenţiunea 
în favorul lor exagerate.

Nu este mai puţin adevărat, că noi 
iubim sincer Franţa, că noi suntem Latini, 
ca şi Francesii, şi că proverbul român 
dice : »Sângele apă nu se face«.

Vă mulţumesc înc’odata pentru bu
nele cuvinte, ce aţi scris la adresa patriei 
mele şi vă rog să primiţi asigurarea con- 
sideratiunei mele celei mai distinse.

SCIRILE BILEI,
—  13 Octomvrie n.

Statua lui Alexandri. Desvălirea sta- 
tuei marelui nostru poet Vasile Alexan
dri, ridicată în Iaşi, va ave loc în mod 
irevocabil în diua de 11 Octomvrie v. In 
acest scop au început seri<5se pregătiri 
pentru a-se da serbărei fastul cuvenit, ca 
fiind un eveniment important pentru în
treg neamul românesc. Românii din Tran
silvania, Bucovina şi Basarabia vor trimite 
delegaţi, cari să-i represinte la măreţa săr- 
băttfre a celui mai mare poet naţional. 
Pănă în present s’au luat următtfrele ho
tărâri: D-nii A. D. Xenopol şi P. Raşcanu 
au fost însărcinaţi cu lansarea invitaţiilor. 
D-Ior E. Mezetti, S. Dragomir şi D. Dimi- 
triu li-s’a dat sarcina de a alcătui progra
mul părţei artistico-musicale. D-lor au de
cis pănă acum cele' ce urmeză: Corul mi
tropolitan şi orchestra vor executa în 
faţa statuei »Imnul regal« şi »Cântecul 
gintei latine«. D-nii A. D. Xenopol, Al. 
Davila, directorul general al teatrelor, un 
artist al teatrelor din Iaşi, cum şi dele
gaţii unor anumite societăţi, vor ţine cu
vântări ocasionale. La Teatrul Naţional va 
ave loc, în sera acelei dile, o representa- 
ţiune de gală. Se va juca »Fântâna Blan- 

; duziei« şi se vor recita mai multe bucăţi 
din operile poetului.

Manevrele române. Marţi pe o pioie 
torenţială şi un frig pătrundător divizia
8-a cantonată la Cristescî a plecat des de 
dimineţă spre Băluşeni. La orele 10 Re
gele şi principele Ferdinand au părăsit pa
latul într’un landou închis. Ajunşi pe câm
pul de manevre, deşi pl6ia continua se cadă, 
Regele şi principele au încălecat şi au 
trecut în fruntea statului major, care ve
nise să salute pe Suveran. Semnalul de 
atac a fost dat de divizia 8-a comandată 
de generalul Beller, care luase posiţie pe 
înălţimile de la Coşula. Artileria diviziei
7 a ripostat cu perseveranţă, pe când in
fanteria ambelor divizii, desfăşurată în co- 
16ne, înainta una contra celeilalte. Scopul 
inamicului era de a face o mişcare încon- 
jurăt(3re spre a tăia retragerea diviziei 7, 
la Botoşani. Spre zădărnicirea planului, 
generalul Tell trimise cavaleria la aripa 
stângă, pe când cea dreptă se întăria cu 
regimentul 15, comandat de maiorul Chir- 
culescu, care fu chemat în ajutor. In tot 
cursul luptei Regele a visitat posiţiile în
soţit de principele Ferdinand, ataşaţii mi
litari şi statul major. La <3rele 4 s’a dat 
semnalul încetărei luptei, care a continuat 
a doua di.

Manevrele s’au sfîrşit Miercuri. Exer
ciţiile au fost executate, deşi timpul era 
f6rte nefavorabil, pănă în cele mai mici 
amănunte. Erî au fost concediaţi reser- 
viştii, chemaţi sub arme.

Alegerea de deputat al cercului Hgr~
man. »Kreisauschusul« săsesc din ţera 
Bârsei a decis în şedinţa sa de alaltăieri, 
ca în locul de deputat devenit vacant prin 
numirea d-lui K. Lurtz de notar public 
reg., să fie ales un Sas; mai departe, ca 
cele patru cercuri electorale să candideze, 
după ascultarea vorbirilor program, în 
următtirea ordine: 1) Emil Neugoboren re

dactorul diarului »Sieb. D. Tageblatt« din 
Sibiiu, Wilhelm Kopony, inginer silvic di
plomat şi actualmente anteprenorul pivni
ţei Eszterhazi din Braşov, şi 3) Wilhem 
Greskovitz din Mediaş, fost deputat al 
cercului Christian.

Şcolare. In şedinţa de erí a Eforiei 
şc0lelor centrale române din Braşov a fost 
ales d-1 învăţător Ştefan Popovici director 
al şc0)ei primare rom. gr. or. de băeţî, şi 
d-1 înv. Ioan Dariu  director al şc0lei pri
mare rom. gr. or. de fetiţe din Braşov.

Din comitatul Hunedorei ni-se scrie*. 
Profesorul N. lorga  a fost săptămâna tre
cută pe la Hunedóra şi de aici a mers la 
Deva, unde a lucrat în biblioteca bisericei 
gr. or., aflând în cărţile vechi ale acestei 
biserici câteva date interesante. Luni s’a 
dus la Dobra, apoi la Gurasada, unde, ni 
se spune, că a aflat o fórte preţi0să pân
ză de altar din timpurile cele mai vechi. 
Marţi a plecat la Brad, de unde va merge 
prin munţii apuseni. Apoi va trece la 
Blaşiii şi împreună cu canonicul d-1 Dr. 
Bmiea va umbla prin satele de pe Târ- 
navé. De aici va pleca apoi prin Sălagiii, Ma
ramureş. Bihor şi în ţinuturile bănăţene, 
cercetând pretutindeni mai cu sâmă după 
cărţile vechi bisericesc! şi notiţele făcute 
din timpurile vechi prin aceste cărţi drept 
material pentru o nouă scriere ce o pre- 
gătesce despre Români. D-1 lorga căleto- 
resce împreună cu soţia sa.

Adunare poporală în Lugoşiu. Cetim
în »Drapelul«: »Aflăm, că Marţi d. m. s’a 
ţinut în Lugosiü, sub presidiul domnului 

V i r g i l  T h o m i c i u ,  o consfătuire 
confidenţială, care a decis a convoca pe
9 Novembrie st. n. o mare adunare popo
rală la Lugoşiu, ca să se pronunţe asupra 
situaţiunei politice în general şi în deosebi 
asupra cestiunei sufragiului universal. In 
scopul acesta s’au ales diferite comisiuni, 
ca se facă lucrurile pregătit0re. Ne pri
mind din partea competentă nici un co
municat oficios, nu suntem în situaţia de 
a aduce detalii despre decursul acestei con
sfătuiri confidenţiale.«

Revoluţia din Moscva. fa ru lu i »Lo-
kalanzeiger«’ i-se telegrafieză din Moscva: 
Turburările de Luni au continuat şi Marţi
10 Oct. pănă sera târ<Jiu. Stradele sunt 
pline de demonstranţi, cari pórtá drapele 
roşii şi cântă cântece revoluţionare. O 
mare parte din demonstranţi sunt înar
maţi cu revolvere, alţii se mulţămesc să 
arunce cu pietri în poliţie şi soldaţi. Când 
guvernatorul general trimise la amiatjî un 
detaşament de cazaci pe bulevardul Niki- 
tin, acesta fű atacat de massele poporului 
cu focuri de revolver şi cu pietri. Trupa 
a tras două salve. Au fost ucise 10 per- 
sóne între cari patru gardişti şi doi guar- 
dieni de nópte. Numerose persóne au fost 
rănite. Cazacii întrară fără cruţare cu caii 
în massa poporului. Multe persóne au fost 
rănite de copitele cailor. După aceea o 
parte din cazaci trecu d’alungul bulevar
delor Sretinski, Petromski şi Rojdestwen- 
ski, ér altă parte se duse la parcul Cate- 
rina, distrugând tot ce le eşia în cale. In 
drum a fost grav rănit inspectorul circum
scripţiei, ér revisorul districtului rănit 
uşor. Multe restaurante au fost derîmate. 
Strada principală a Moscvei, Twerskaja, a 
trebuit să fie în cursul dilei de mai multe 
ori închisă. Patrule ele cazaci şi de dra- 
gonî sunt mereu de faţa. Tóté stradele 
centrale sunt ocupate de mari masse po
pulare. O mare afluenţă este în faţa bru
tăriei Filipoff. Pe faţada acestui mare edi
ficiu se văd urmele glonţelor de revolver 
trase la turburările de erî. Miercuri n’a 
apărut nici un diar. Tipografiile sunt păzite 
de poliţie.

Membrilor secţiuuei de gimnastică,
ai »Reuniunei române de gimnastică şi 
cântări« din Braşov li-se aduce la cunos- 
cinţă5, că acéstá secţiune îşi reîncepe acti
vitatea după vacanţa de vară mâne, Sâm
bătă, la órele 6 în sala de gimnastică a 
gimnasiului român din Braşov. Membrii 
noi au să se anunţe la d-1 profesor de gimn. 
Petru Roşea.

Logodnă. D-1 Dr. Hariton Pralea, ad
vocat în Şercaia, s’a logodit cu d-şora Betti 
Tofan.

Marele vizir contra metropoliţilor
greci. Din Constantinopol se anunţă, că 
marele vizir a adresat membrilor Sinodu
lui nóuö şi serióse admonestări din causa 
agitaţiunilor continue ale bandelor gre
cesc! în complicitate cu metropoliţii greci. 
Sinodul a hotărît se redacteze o notă prin 
care să respingă acusaţiunile marelui vi
zir. In urma propunerei metropolitului grec 
din Monastir, Sinodul patriarchatului ecu
menic a decis să declare pe protoereul 
George din Monastir ca fiind caterisit din 
demnitatea de preot.

Preot grec înlăturat. Parochui grec de 
la biserica grecescă »Evanghelismos« din 
Giurgiu a fost înlocuit de cătră I. P. S. 
Sa Mitropolitul primat al României, de 6re- 
ce nu îndeplinesce nici una din condiţiunile 
legei clerului. In locul lui a fost numitjpro- 
visor părintele Popilian, cu autorisaţia de 
a servi în limba românescă. Grecii din 
Giurgiu au decis să nu mai mărgă în acea 
biserică cât timp serviciul divin se va ofi
cia în românesce.

Cu ocasiunea adunării Reuniunei în
văţătorilor gr. cat. din vicariatul Haţegu-
lui se va da Duminecă în 29 Oct. o pe
trecere cu joc în Ciula-mare-Vali6ra. Ve
nitul este destinat în beneficiul şc61ei din 
acea comună.

6) Succes vindecător durabil. Durerile de 
reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor
pului s9 vindecă cu efect sigur folcsindu-se spir
tul şi sarea A . Moli. Preţul urei sticle 1 Cor. 90 fii. 
Se trimite dilnic cu rambursa poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. s. r. A. Moli Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincii să se 
ceră Spirtul A. Moli, provă^ut cu marca de con
travenţia şi subscriere.

ULTIME SCIR1.
Budapesta, 13 Octomvrie. După 

scirî răspândite în Viena, cabinetul Fe- 
jervarvary a fost reactivat şi auto
graful prea înalt se va publica Dumi
necă în föia oficială. Coröna va numi 
un ministeriu definitiv şi-i va da mij- 
löcele cu cari va pute încerca forma
rea unui nou partid, care sö sprijinescă 
guvernul. Guvernul va fi aşader un 
guvern parlamentar, cu dorinţa de 
a-se sprijini pe o majoritate. Decă 
acesta nu va reuşi în actuala dietă, 
guvernul va fi gata a trage conse- 
cenţele şi a disolva camera.

D i v e r s e .

Cifre londonese. pilele aceste a apă
rut statistica oraşului L o n d r a  pe anii
1904—1905. Din statistică se vede, că nu
mărul locuitorilor Londrei este de 4,536,541 
(în 1904) şi 4.648,950 (în 1905). Căsătorii 
s’au încheiat într’un singur an 80,430. Nas- 
cerî 130,906, decese 69,929. Lungimea stra- 
delor Londrei e de 2051 miluri englese. 
Tramvaiele au transportat 128,261.061 per
sóne (în 1903) şi 156,839.813 persóne (în 
1904). Numărul pasagerilor societăţii om- 
nibus-ului a fost anul trecut de 216.311,284 
persóne. La postă s’au predat 730,600,000 
scrisori închise şi 147,900,000 cărţi poş
tale, colete poştale cu cărţi şi circulare 
s’au predat 1.500,000, altfel de colete
16.863,000. Telegrame 28,216.000. Numărul 
funcţionarilor de postă 45,905. Londra con
sumă dilnic 211.323,602 galóne de apă. In 
bibliotecile publice stau la disposiţia ama
torilor 965,863 volume. Sunt în Londra 
nu mai puţin de 28 cimiterii.marî. Numă
rul caselor locuite era anul trecut de 
924.143. Scóle poporale sunt 973, frequen- 
tate de 648,578 băeţî. Cheltuelile poliţiei 
şi a serviciului criminal din Londra se 
urcă anual la suma de 40 milióne cor.

Mórtea lui „Orlando«. Unul din nu
merele recente ale diarului unguresc »Ma- 
rosvasarhelyi Reggeli Újság« întroduce 
noul său roman cu următorele şire: »Multe 
sute de cetitori ai diarului »Vásárhelyi 
Hiradó« au urmărit cu mare interes ro
manul »Fiul Walpurgei«. Acest roman s’a 
sfirşit eri în fóia acésta, şi anume astfel, 
că eroul Orlando, urmărit de duşmanii 
săi, s’a refugiat într’o peşteră, unde rătă- 
cindu-se a murit de fóme. Acesta însă nu 
e adevărat. Romanul nu se sfîrşesce aici, 
căci Orlando n’a murit, din contră el s’a 
refugiat din peşteră şi a trebuit să mórá 
în colónele diarului »Vásárhelyi Hiradó«^ 
numai din causă, firnd-că acestă fóie nu 
plătise onorarul autorului romanului şi fi- 
ind-că acesta nu mai voia să dea urmarea 
manuscriptului redacţiunei. Noi însă voim 
să mulţumim interesul publicului pentru 
acest roman, şi vom publica urmările ro
manului, pe care ni-l’am procurat de ia 
autor«.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Banca Naţională a României.
Nr. 21G—19i

Situaţ i i ine  sum ara .

25 Septemv. 1 9 0 5

94.100,898
8.028,132

60.183,376
9.608,031

11.999.940 
13 690,260 

1.724,046 
5.577,027 

588,534 
393,624 

79.831,624 
7.606,719 

17.502,534
305.834,745

1 2 .000,000 
18 523 634 
2 832.428 

190.680,430 
1 461,065 

505,564 
79.831,624

305.834,745

-A*, c  t  i
166283898 Reser. metal, aur 81454145 
|27817000 „ Trate aur 33595000 
Argint şi diverse monede . . . . 
Portofoliu Român şi străin.
*Impr. pe efecte publice . 5241400 

„ „ „ în cont-corent 19833744
Fonduri p u b l i c e ................................
Efectele fondului de reservă 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ................................................
Mobilier şi Maşini de imprimerie 
Cheltueli de administraţie . . . .
Depozite lib e re .....................................
Conturî-corente.....................................
Conturi de v a lo r i ................................

P a s i v
C a p i t a l ..................... ..........................
Fond de r e z e r v ă ................................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie .
Profituri şi P e r d e r î ...........................
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Depozite de r e t r a s ...........................
Conturi c o r e n t e ................................

Scont 5%
Dobânzi 6% •

17 Septemv. | 24 Septemv.

114.494,638 115.049,145
1.635,054 1.600,555

57.875,287 59.074,688
24.827,748 25.075,144
11.999,666 11.999,666
15.153,610 15 153,610
2.930,477 2.930,477
5.746,433 5.746,688

587,944 588,094
407,196 413,767

82.395,365 81.828,740
4.089,379 8.570,344

41.676,746 37.171,254
363.819,538 365.202,172

12.000,000 12.000,000
19.878,642 19.878,642
3.016,596 3 016,596

244.343,780 246.243,090
1.560,783 1.560,783

624,372 674,321
82.395,365 81.828,740

363.819,538 365.202.172

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Octomvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4°/0* • • • 114 70 
Renta de cordne ung. 4% . . . 96.05 
Impr. căii. fer. ung. în aur B1/ ^  . 87.10 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 96,10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96 95 
Impr. ung. cu premii . , . . . 219.75 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164.25 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.40 
Renta de argint austr. 42/10 . . • 100.25 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .  119 40 
Renta de cor6ne austr. 4% . ^ ia  faşp .rj- 

Bonurî rurale ungare BV^ţelp  ̂ '
Losurî din 1860, de cnWo • •
instrucţiunei p ' •
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit
N apoleondorî.............................
Mărci imperiale germane . . .
London v i s t a ..................................  240.20
Paris v i s t a ...................................... 85.50
Note i t a l i e n e ..................................95.50

1C0.50 
92.20 

160» — 
16.50 

784 45 
676 50 

19.11 
117.50

Dr. W ilh tlm  Theil,
a d -^ ro c a t ,  

a deschis cancelarie advocaţi ala 
Strada Orfanilor, Nr. 7.

m

1899.1—0.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Cursul p i e ţe i  B r a şo v
Din 13 Octomvrie n 1905.

Bancnote rom. Oump. 18.98 Vênd. 20. -
Argint român * „ 18.92 n 18,96
Napoleond’ori. „ 19.06 n 19.10
Galben! „ 11.20 n 1Î J0
Mărci germane „ 117.20 n 1 17 ( 0
Lire turcescî „ 21.50 » 21 f 0
Scris. fonc. Albine 5% 101.-~  n 102 —
Ruble Rusescî „ 2.53 j* 45-10

Din 13 Ostomvrie 1905

1 Măsura 1 ! Valuta J
I ŝu u in 'T m eQ iiţn  anteceoJI
niii ni rv**' t ; a l i t a i e a .  , ***

greutatea 1 Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 13
Grâu mijlociu . . 1 1 20
Grâu mai slab . . . 10 —
Grâu amestecat , . 9 —
Săcară frumosă . . . 9 _W Săcară, mijlociă . . . 8 60
Orz frumos . . . . 8 20

7} Orz mijlociu. . . . 7 60
0 v6s frumos. . . . 6 —
Oves mijlociu . . . 5 50

yi C u cu ru z ................... 10 —
fl Mălaiu (meift) . . . 18 —

m Mazăre........................ 13 — ■71
j) Linte . . . .  4 • 45 —

7) 22 —

n SSmenţă de in . 24 —
T) Sămânţă de cânepă . 14

20Cartofi........................ 2
ţţ Măzărielie................... —

201 kilă Carne de vită . . 1
Carne de porc . . . 1 36
Carne de berbece. . — 80

10 o” kil. Său de vită prospăt . 42 —
« | Său de vită topit . 60 1 -

a & O O & O & O O a Q

Prafurile-Seidlitz ale lui Hon
Veritabile numai, deeă llăeare cutia este prove«Juta eu mare» de 

ape rare a lui A. Moli şl eu subserlerea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbic6se la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipatiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. —  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.

Falsificaţiile se vor ur mări pe cale judecătorescă. _________

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a r e  a lui N lo ll.
« f  decă fiecare sticlă este prove4ută cu marca de scutire şi cuVeritabilii numai, piUmbui iui a . nou.

Franzbranntwein-ul şi sarea este torte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticl# originale plumbate, Cordne 1.90.______________________ _

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel maijiou. pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. P re ţu l unei bucati Cor. .40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copu este provăgută cu marca
de aperare A. Moli- ------------------- --------

T r i m i t e r e a  p r l u e l p a l a  prin l f j | v  -
F a r m a c i s t u l  A .  i f l t i L L ,

c. şi r, fm isor al curţii imperiale Viena, M a i e u  9
Comande din provinciă se efectuez* jlilnic prin rambursă poştală.

La denosite se se cerd anumit preparatele proveijute cu iscălitura şi marca
de aperare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii.
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in fer şi lithîu-hydrocarbonic fOrte bogată
a p ă  m i n e r a l ă  m e d i c i n a l ă

de un efect miraculos, necaudând iritaţiuiiî de sânge şi unflàturï 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruri mineralice.
(Autom ată ca apă medicinali prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală „ G lo r ia “  este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovédâ secreţiunea udului şi acréla udului, în mod frappant 
şi înfluenţâză membrele flegmatice ale organelor respirătdre, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprin<Jetor.

T o t a şa  şi pentru copiî în orï-ce et»te este apa minerală 
,,C*Iorla“  deasemenea o beutură fdrte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşiî, care faporizézà sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

B ë u t  cu Ş a m p a n ie , cu v in s é u  cu b e re , apa „GLORIA“ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor beuturi mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe-orî fdrte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu fdrte minuţios raë sîmt decî obligat a pu
blica, că ori şi cine oătră sine, părinţii însă şi cătră copiî lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, décà n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adevër binecuvântată apă minerală, 
care se manipulézâ la izvor, — pe cât stă în putinţa omenéscâ — 
cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în R r f l Ş n V j  Str. aţei nr. 6,
( v i s - à - v i s  d e  S C H W A R Z B U R G ) ,  

unde se află cu schimbarea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 filleri,
w n » V2 n » r> n » 14 »

T o se f  G-şroxg^r,
57 -°  administraţiunea izvorului „Gloria“ de Arkos.

M u r e ş i a n u

Braşov^ T erg iil Mfiului Mp* 30#
Acest stabiliment este prov&Jut cu cele mai 

bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu +ot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Compturlj Adrese, 
Circulare, Scrisori*

(Scnw&tt&i in  iolă mătimea-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUE, ARGINT ŞI C0L0EÎ.

CiRŢl DE SCIOŢT,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

s ' X ’̂ . T ' c r a r E ! .

FOI FEKrODIC£.
BILETE DE YISITĂ

DIFEKITE FOKMATE.

PROGRAME ~ELEGA1TTE.
BILETE DE LOGODNi ŞI DE HONTi

DUPĂ DOBINŢĂ ŞI ÎN COLOKi.

; I \ I A Ţ I K Î .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta* 
gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografa A. MUREŞIANU, Braşov.

IND USTRIALE,de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREţURl-CURENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÊNTARI.

se primesc în  biuroui

se pot face şi re-

T7” X S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“

noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţi sS binevoiasoâ a arăta în deosebi, când voiesc cu 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.

Administraţ. „Gaz. Trans.“


